

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczen-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfén, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:
Órhaszobos postakörzöt 8 kr.
Nagyobb terjedelmű, mint színtelen több
száz oldalasok, alku szerint a
legolcsóbb árték.
Bélyegdíj: minden belyegért külön
80 kr.
Névtelenül megjelölt közlemény
minden példát 15 kr.
Név- vagy bércmentelenül beküldött
közlemények nem tartoznak a
Ugyanint a kifizetésnek nem adnak
vissza.

Előfizetési árak:
Helyben és postán külföldre
Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr.
Fél évre 5. Egy év szám — 5.
Előfizetési pénz minden közlemény:
10-piac, VECESEY-ház, földrajzi és szer-
kesztőségbe bemenve küldendő.
Előfizethet helyben:
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSATHY
KAROLY könyvtárszobájában s a
szerkesztőségben. Egyébütt a postahiva-
talok után.

Debreczen, jul. 17.

(P.) Kültügyi politikánk ismét zártkörűen jutott. Az osztrák képviselőválasztások egy kis meglepetést eredményeztek gr. Andrássyra, mert a csendben dolgozó Taafé gr. sokkal erősebb pártot hozott össze, mint ő azt — dacára minden korábbi egyezkedésnek — gondolta: s miután Andrássy épen okkupációs politikája miatt az alkotmányhi párttal már régebben meghasonlásba jött, most kénytelen ez új pártot unszólni politikája elfogadására.

Disekeseznek is vele erősen a felhívatalos lapok, hogy sikerült az egyezkedés; Taafé elfogadta Andrássy külpolitikáját s e szerint ennek egy percze megingott állása most szilárdabb mint valaha.

Hanem az egészen más kérdés, hogy Taafé gr. és pártja csakugyan egy biz- zik-e Andrássyban, mint a hogy mutatja, mert aig hiszik, hogy ez utóbbinak jókék ingadozó, kétszínű politikája neki észinte barátokat tudna szerezni, nem hiszik, hogy a ravasz Taafé feltétlenül bizék benne s az első alkalom fel ne használja arra, hogy a külügyér urat a fáképnél hagyja; annyival inkább, mert most már látja, hogy nála nélkül a kül- ügyér ur semmi, pártja nélkül az első lépésnél elbukott.

Igen kényes helyzet, a melybe Andrássy jutott. Az alkotmányhi párt nem támogatja, mert nem szenvedheti külügyi politikáját. Taafé gr. pártja támogatást ígér, de viszont olyan követelésekkel áll elő, mi nyilván elárulja bizodalmatlanságát, a mi viszont Andrássy szobantja, s azon meggyőződésre vezet, hogy igaz barátja egyáltalában nincsen.

De megfeneklett az occupationális politika is. Legalább azt látszik bizonyítani azon habozás mely a novi-bazári szandáság megállása körül beállott. Sőt mondják hogy ennek megállása egyedül a hadügyminiszter vonakodásán múlik, ki miután a nagyobb haderő küldésnek a conventió megkötése utját vágta, nem akarja csekély erővel kockáztatni a benyomulást ne hogy olyan meg- lepetésnek legyen kitéve mint volt Bosznia- ban.

E mellett Novi-Bazárban folytonosan nyugtalanító hírek érkeznek, rablóknak nevezett csapatok járnak be a vidékeket ki a rablás mellett az ellentállás eszkö- mit hirdetik, és egy véres katasztrófa előkészítői gyanánt tekinthetők.

Mondják hogy Szerajevóból egy ka- tonai biztos fog Huszni pasa kíséretében Novi-Bazárba utazni, a megszállásra kijelölt helyeket megtekinteni s egyuttal megállapítani a megszállás módoszatait. De hát ezt már oly régen pengetik hogy szinte nem is hiszi az ember, mert ha igaz, ugy e habozás nem jelenthet mást mint e politika megfeneklést.

Ujabbban megint azt hírlik hogy a boszniai határszélén fekvő ezredek par- tjának...

csot kaptak készen lenni az elindulásra. A budapesti levő Schmerling ezrednél a szokások katonai vizsgákat a rendes idő- nél sokkal hamarabb tétették le, s a fe- hér szijszjakat nyakra fűzte festetik be. Egyes ezredek tisztjei és legénysége, a készentartási parancs folytán családjaik- hoz bucsuzó leveleket intéznek.

E tudósítások mind ugy hangzanak hogy a mozgósítás külszöbbszín létét jelzik; azonban tavasz óta oly sok ilyenmíli hí- rek bocsáttak már világra, — hogy bátran betudhatjuk ezt is azok közé, melyek csak arra valóak hogy a diplo- maták tehetetlenségét palástolják.

Ilyen körülmények között épen nem lehet csodálni, ha külügyi politikánk — mert semmi erélyt, semmi határozot- ságot s ennél fogva semmi eredményt nem tud feltüntetni — kifole nem becsültetik semmire, bent pedig a legnagyobb bizo- dalmatlanságot szűli.

Hogy e bizodalmatlanság az új osztrák parlament összeállításával az alkot- mányhi párt erős támadásait, s a con- servativnek ingadozásait vonja maga után, az bizonyos, s Andrássy, midőn a Taafé gróf pártjára támaszkodik, csak futó ho- mokra épít, melyet az első szél elhord lába alól.

Politikai hírek.

Jegyzékváltás. Az angol és orosz diplo- macia között gyantáthalog bizodalmatlansá- gól eredő jegyzékváltás történt a múlt napok- ban. Az angolok eber figyelemmel kísérik az oroszok operációit az Atrék torkolatánál s Su- valoffnak nyilatkozni kellett, hogy az orosz hadsereg nem szándékozik Mervebe vonulni. A brit kabinet ugy látszik, némi elővigyázati rendszabályokat is tett folyamatra.

Aleko pasa ellen. Mint Konstantiná- polyból írják, a szultának sok panasza van. A pasa egyáltalán nem teljesíti kötelességeit, sőt arra sem tett semmit, hogy a kelet-ruméliai esendőséget szervezze. E csendőrség parancs- noka, Vitalis ezredes még csak 150 ember fe- lelt rendelkezik.

A Zichy Jenő ünnepély.

Székesfehérváron ma szép ünnepély folyt le. Ma nyújtotta át a város nevében Havranek polgármester gróf Zichy Jenőnek a kiállási mozgalmak tisztelettel érdemeit a város által készített díszalapot, az emlékérmeket, s ma közölte vele hivatalos alakban azt a tény- t, hogy Székesfehérvár városa gróf Zichy Jenő díszpolgárává választotta meg.

A főemelő ünnepély ma délután 5 óra- kor folyt le a Magyar Király vendéglő nagy teremben, mely gróf Zichy Jenő lakásából nyí- lik. A nagy terem szinte kisény lett az ünnep- lő küldetéség befogadására, melyben ott láttuk Székesfehérvár hivatalos testületét, s több pap- jain kívül Rák Károly főt. főpolgármester urat Kenessey Kálmán min. tanácsost, és a fővárosi sajtó több képviselőjét.

A menet hosszú sorban pont 5 órakor indult a városkiszárlól, és egy 3 tagú küldöt- ség ment előre, gr. Zichy Jenőt a tisztelgésről értesíteni.

A mint a küldetéség a nagy teremben el- helyezkedett, megjelen, és dívő éljenekkel fogadtatott, gr. Zichy Jenő, kihez Havranek polgármester igen szép, szónoki hévvel előadot:

Mintegy siri lelhellettel fuvallott reám a mély esend, mely e tágas és magas férhelyen uralkodott. Ugy tetsetek, mintha a mesztelen felhár falak, nagy szemfedéllet lettek volna be- vonva, és mindenütt halálos ítéleteket véltém olvasni.

beszédet intézett, melyben hangsúlyozá, hogy fáradozásai teljes sikerre vezettek, stb.

A beszéde, melyet számos helyen szaki- tottak félbe a lelkes éljenzések, gróf Zichy Jenő valóban meghatva válaszolt, s válasza kör- rülből a következő volt:

„Barátain, szeretett polgártársaim! Kö- szönöm, nagyon mélyen köszönöm e megisz- telő kitüntetés. Gyermekkorom óta Székesfe- hérvárá vagyok. E várost szerettem meg leg- először, itt jártam iskolába, s itt engedte meg nekem a gondviselés megkezdhetni azt a nagy művet, mely már kezdésben is így fényes si- kerre vezetett. Én ebben csak a mozgató erő voltam; a sikert az a példátlan, minden két- kedést kizáró támogatás biztosította, melyben az úgy Székesfehérvár derék fiait által rész- sülts. Széchenyiőt tanultam, hogy az elbizako- dás hamis a köznevelés ürvénye az, de márszét az erőnek mely sajátunk, föl nem ismerésé gyrásság. E kettőt öszszetve merem következtetni azt, hogy ha majd a most ily sikerrel megkezdett ügyet folytatni kellett, akkor is ily példátlan, oly minden kérdést ki- záró támogatást nyernék az, Székesfehérvár derék fiaitól, mint nyert az, melynek emléke most ünnepeleik. Még egyszer mélyen, meg- hatra köszönöm a megemlékezést. — többet szeretnék mondani, de nem tudok, mert nagy- gon meg vagyok hatva.”

Gróf Zichy Jenő s szívből fakadt szavai után szűnni nem akaró éljenzésben tört ki az egyesült közönség, melynek egyes tagjaiál gróf Zichy Jenő szívélyesen fogott kezét; ezek után ártette az érmeket és a díszalapot.

BUDAPESTI HIREK.

Szeged javára a hivatalos lap, 2.371.020 frtot: 28 krt mutat ki, mint beérkezett jótékony adományt. — A hétfőn este dühöngött zivatar nagy károkat okozott a főváros környékén. — Egy öreg ur, a 76 éves S. József, életunóságából a 2-lik eme- léről leaarkt ugrani, de az utolsó pillanatokban ruhája szélét megkapta. — Borzasztó halálal- mult ki tegnapelőtt egy fiatal ember a vas- utczában. Egy követ megrakott kocsi haladt az utczá végén, amikor egy mesterlegénynek lát- szó egyén a másik utczából hirtelen befordulva nekisáladt a kocsinak. A rud előtette, a rozsa bukkott s a roppant teher keresztül ment de- rekán. A szegény pár pntanar mivra kiadta lelkét. Eltorzított holttestét a Rikuszba szállí- tották.

A Tiszaszabályozás és a szegedi válság.

Herrioh Károly, miniszteri tanácsostól.

XIX.
2. A tervezés stádiumján keresztül öszze- gyűjtött tudományok kishalmából jeles ha- zánkba Vasvárhelyi Pál a tudomány szívro- nán áll, minden, bármily szigorú bírálatot ki- álló szabályozási tervet és elveket mutatott be, mely terv nemcsak az egyesek anyagi hasznát, de hazánk általános közérdekeit is tel- jesen fölkarolta, — a hajózat.

3. Megbírálta és helyeselte ezen nagy tervet: Francesconi; utóbb Paleocopa Pé- ter adta hozzá a kiegészítést, helyes gyako- rlati módszereit bővítette, s így azt nem rontotta, hanem javította.

4. A forradalom előtt kéresem megkezd- ték a végrehajtást; a forradalom után rövid szünetelés után folytaták s 1864-ig majdnem egészen már állapottig végre is hajtották, még pedig a közvetlenül érdekelteknek szívós, ki- tartó és ügyesügő közreműködésével.

5. Időközben az észak felé hiányok is fel- lettek derítve, azonban közel a befejezés stá- diumához, jóformán a mai napokig, nagyobb események miatt háttérbe kellett a szabályo- zásnak vonulni.

6. A tisztelt sajtóársaimnak bemutatott jegyzéknyelből látható, hogy az érdekel- ség folytonosan figyelmeztette volt a tisztelő- hosszán, kivételre nehéz körülmények között épített védműveire; haugsulyozva volt nevezetesen:

- a) azok hosszú vonala,
- b) elhagyott néptelen vidékeken való el- helyezése,
- c) az Alföldön ismert orkászserű viharok és rendkívüli habverések kártékonysága,
- d) a ezek miatt kérelmezve volt a rend- kívüli viszonyokhoz mért intézkedések megte- tele, mint: nagyobb méretek alkalmazása, védelmi szerek felhasználása, sőt nedves évek- ben földnyagnak egyes pontokon való felhal- mozása.

Valamennyi nagygyűlés meleg és hiszelo- gó szavakkal ismerte el és fogadta a tisztelt sajtó- kéregek tervekénységét s intézkedéseit, s meg- elégedést jelezte a gyakorlatilag megörökítette.

Ha tehát végigtekintek mindazonok, mi oly hosszú időnk során keresztül történt, nyu- godt lélekkel jelentem ki önök előtt tisztelt sajtóársaim, hogy mi magyar mérnökök ezen szabályozási kérdés kezdetétől egész 1867-ig, teendőinknek, a tudományok és mi több, kö- telességünknek színvonalán állottunk.

Szegedét illetőleg, mint a nagy tiszasza- bályozás töredékét, kimutattam világosan, mily állapottal foglalt:

1-ször: a bel- és külföldi sajtó, hogy Szeged vasakartja s áldozatkészsége ki- jászott minden ellenérvését, s a Maros ren- dezését az egyedüli jó helyen lehetetlené tette, a tiszaszabályozási kéregek, ármentesítő társu- latok élénk ellenzései dacára, végre a bécsi General-Baudirectió vasutigazgatósága vélemé- nyi ellenére, odahelyezte azt, hol ma van, a város fölét!

2-ször előadtam, hogy a várost érhető bajok mindig föl lettek sorolva s a város in- tetett, hogy legalább körtöltéssel biztosítsa magát.

Kérem figyelembe venni, hogy ma 18 hosszú év után ugyanazon vonal építeték óriási pénzáldozattal, fából, vasból, földből, pedig azon idő óta, hogy a javaslat tétetett, föl lett építve az alföldi vaspálya hatalmas töltése, s így a földadat a gyermekiség könnyű volt. Én kérem tisztelt sajtóársaim, azt is figyelembe venni, hogy én csak azon adatokat tárom föl önök előtt, melyeket bírok azon időkből, mi- dőn a tiszaszabályozás műszaki vezetése élen állottam, azaz 1867-ig.

Oly hosszú idő múlva a sokszor jóslott szerencsétlenség bekövetkezett, még pedig épen oly, vagy nagyobb mérvben mint az elődára, mint az leírta volt. Bár csak ezen szerencsét- lenség meghozná Szeged boldogabb, szebb jö- vőjét, meghozná a tisztelő rendezésének kiszámíthatatlan hasznosnál járó lehetőségét, melynek eddig a szegedi szoros utját állotta. A mint ez a baj Szeged alatt orvoslattik, akkor nincs több szentesi keresztgát vagy mintszenti szorulat, s a torontali töltések systemát za- róva látva is azonnal orvoslható lesz, hol az érdekeltség kötelességet teljesíteni fogja; s azon gátvonalak helyesállítása, melyeknek részint megszüntetése, részint bellebbezése rég el volt határozva, okvetlenül teljesítetteti fog, nem lévén többé alkalom és kibívó ajtó a szegedi rozsa példára való hirtározásban. Az alsó átrá- gások sikerítését a kormány rövid egy év múlva befejezte, ha töltések kérdése a szegedi szorulat megszüntetése után rendezve lesz, akkor azon tiszaszabályozás, mely ennyi akadály, ennyi hiába mellett ily eredményeket volt képes ily rendkívüli idő s viharok mellett felma- tanni; azt hiszen nem állított merész dolog, hogy egy oly teljesen sikerült má lessen, melyet nem fatálrisságát, hanem tanulmányozás végett fognak fölkeresni, annak idején Európa, sőt talán majd Amerika mérnökei is, miután oly hosszú vonalban, egy egészséges terv után következetesen és egyszerre lett végrejtva, mi

még soha egy folyónál sem volt megkísérelve. Ezen egyöntetű következtetés szép mű, ha meg oda fejlesztetik, mi annyiszor volt hangsu- lyozva általunk, a vízelvezetés és üntözés stá- diumáig; nagyszerű látvány lesz, s messze túl fogja szárnyalni azt, mi eddig művelt Euró- pánk bármely részén látható. Adja az ég, hogy hazánk nagyérdekeltsége ösztön és ingert nyerjen ezen nagy cél elérhetésére!

Helyzetünk.

Az ország minden vidékéről tudósítások legnagyobb része az aratási munkálatok meg- kezdéséről és folytatásáról értesít, s némelyek, a hozzávetőleges terméseredményt is érintik. Általában konstatahatni, miszerint igen sok vidéken kedvezőtlen az időjárás a takará- si munkálatokra. Néhol a munkálatok öszse- törtölődtek, néhol ismét a gazdák napszámka- mításokkal küzdenek, de márszét ép ezen a vidékeken a termés sikerültnek mondható, mely tehát a nagyobb erőfeszítést megérdemli. Általánosságban ugyan nem mondható az ideai aratásról.

Középszerűt természet nyernének Komárom-, Esztergom-, Baranya-, Heves-, Csongrád-, Békés- és Aradmegyekben; közepen aluli termés: Somogy-, Vas-, Fehér-, Heves-, Bars-, Bács-, Jász-Kun-Szolnok- megyékben; rossz természet: Győr-, Pest-Hajdumegyék- ben.

Az északi vidékekről eredő tudósításaink szerint Abauj-, Ung-, Szepes-, Sáros-és Zemp- lenmegyekben a munkálatok még nem értek el addig, hogy csak megközelítő eredmények is lennének közölhetők.

VIDÉKI HIREK.

A Balatonon nagy szerencsétlenség történt. Begár mellett jul. 13-án hat egység csónakázott a Balatonon. A csónak felborult s három egység a vízbe fullt. Ezek a következők: Horváth szénész, Szucsics asz- lososság és Juráskovics cipészesség. — Nyi- regyházán egy Magyar János nevű egység fel- akasztotta magát. — A nagyváradi hegyeken a szőlőt igen dúz termelés keveseggett. — Egyip- tomi csapás. Jankafalvát meglegte a kigyó! Nemcsak telken, kertben, mellegépületekben, hanem a lakó házakban is, földszint nygmit padlásokon, éjjel-nappal nyúzógnak a félelmet és undort okozó állatok. A lakosok — külö- nösen a nők megrögzö tesznek egy-egy lépést a szobáiban is, mert nem tudják, hol akadnak a lábatlanoköz csavargóba. A nép Isten csapásának tartja.

Külföldi dolgok.

Tömeges elfogatások Kiewben. Kiew- ben az utóbbi napokban mindkét nemhez tar- tozó számos egység fogtak el, kiknek nagyre- sze azóta ismeretlen helyre lett elszállítva.

A németek kivándorlása a tengeren- teli országokba egyre nagyobb méreket ölt. A legújabb statisztikai kimutatók szerint a német kikötőből 1878-ban 24.217 személy vándorolt ki, vagyis 2253-al több, mint az előző évben.

Udvári papot keres a bolgár fejedé- lem. Több német egyetemen kezdtek a végből tárgyalásokat a kiszemeltékkel, de eddig még nem akadt vállalkozó, jóllehet az „állomás” nem épen hogy rosszul volna dijazva. A szerz- ödéshez azonban csak ideiglenes egy évre sző- lenne.

Orosz ágyúk. A petrozavovskii orosz arsenál, az Onega-tó partján nem rég öntötte a negyven ezredik ágyut. 1774 óta minden ez arsenálban készült ágyú számmal lón ellátva.

De mégis csak, mindig lehetetlennek tar- tottam. Az ügyvéd levélet vettem most elő, s fel- világoztatt reméltem abban találni. A követ- kezőt írta:

Sir! Midőn ő uraságának, Sir West- erfield Esquirenek, az ön atyjának kívánságát teljesítem, különös örömmel szolgál, ha mellékleben néhány papirt is közöl- hetek önnek, melyekből teljes megnyugvásra kivehető, mily igen kedvezőleg és tökéletesen elintézve, és egyszer mindenkor bevégezve vannak immár az ön erre vonatkozó ügyei. Ö lórdáság, ki jelenleg a parlament megnyitá- sáig Siley-Court-ban, meztel jóságán időz s e pillanatban fájdalom, nem a legjobb egés- ségnek örönd; nagy háládtósságnak tekintend az ön részéről, ha ön, tisztelt Sir, mielőbb visszatérne hazájába; mindélfogva ma, ő urasága világos kívánsága szerint, az ön rendelkezése Népolyban, a Milan o s t á r s a cségű bank- háznál illendő hitelt is nyitni nem késtem.”

„Fogadja ön, tisztelt Sir, sat. „Kegyedekek aláztatos szolgálja: Hastings Tamás.

U. I. „As ön átvétel, a tiszteltreméltő Sir Robertól épen most kaptam, s önnek sző- levelet ide csaltoltam. Fentebbi. (Folyt. köv.)

grammnyi gubó s utalványoztatott érte, mint esedékes ár, — a levélbördő és utalvány díja leromása után — 32 azaz harminczek kraj- czár, tehát épen 7 krall kevesebb, mint amennyi a szállítást díztetett. Hogy az 1 kilo nyers — megfojtatlan — gubó nem igazsá- gon véteztet fel nem állított; de az eredmény azt mutatja, hogy a selyemhernyók tenyészése aligha fog honunkban zold ágra vergődni. Mert 6 hétig etetni a hernyókat, néha még tán fi- teleni is rájuk a szobát, a kevés fáradsággért csekély jutalmat sem kapni, sőt még a beváltá- nál rántetni. — ez legalább is oly esztelen do- log volna, mit másod ízben ismételni tán hé- borítanak is megárán. Vagy tán neyban ter- melve inkább kifizetné magát? Nem tudom. Mert a ládikó — melyben kell, hogy szállí- tassanak a nyert selyembubókat — ha a leg- könnyebb fából s a legvékonyabban készített is, csaknem a selyem súlyával vetekedik s en- nek árából mindig levon. Vagy tán X. nem tudja a szállítás legolcsóbb módját? Kétem, mert portöntemességet a kormány aligha engedélyeztet.

A selyemtermelés jövőjét tekintve leg- cseleszerűbb volna, ha a kormány a gubók o- szályozását a termelőkre bízná, közzé térvén, hogy mikélt színi, általában kellékű gubók tartó- sának az első s második osztályba. Így osztá- lyozva előre tudhatná a termelő, érdemes-e terményét beváltani vagy sem. Sőt cselesz- lenne ingyen szállítást is engedélyezni, mi hi- sélygel lendületet adna a selyemtermelésnek s megóvna a selyemgyárt, több eddig egyesek által létesített selyemgyár szomorú sorsától: a megsemmisítéstől.

Kivitelek kifutások. A földén általában azon nézet uralkodik, hogy legközelebbi hónapokban igen élénk fordulat fog beállni a kivitelek ü- letében s különben gabna roppant mérték fog határainkban átszállítani.

Az ország kertészeti egyesület, mely csak nemrég alakult meg, felszólítást bocsátott ki, melyben tudtja, hogy az egyirt megal- kult, jelenben 64 taggal bír, s felhívja a ker- tésztet iránt érdeklődőket, hogy az egyirtbe lépjenek. Az egyirt jelenlegi elnöke: br. Pu- teáni Géza, igazgatója Lukácsy Sándor. Az egyirt a kertészeti tudományok terjesztése céljából ezután évenként vándorgyűlést fog az ország nagyobb városáiban tartani.

Feloldó szerkesztő: Péter Gábor. Főmunkatárs: Grünwald József.

Állam- és közgazdasági társaságok közlése.

17-dik napján délelőtt 10 órakor...

A választmány.

szabályai 18-dik §-ának*) értelmében...

UDAPESTEN,

Rottenbiller-utca 33.

zai Dániel örökösai könyvnyomdájában.

Meghívás.

A debreczeni függetlenségi párt eljárási felkérést, hogy holnap, pénteken délelőtt 7 óráig 9 óráig a függetlenségi kör helyiségében megjelenni sziveskedjenek.

Az elnökség.

UDONSÁGOK.

A debreczeni kiállítók által a székesfehérvári kiállításra küldött tárgyak beosmagozva már urban vannak hazafelé. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy a kiállítás kiállítók részére az érme a város házában fognak kiosztatni.

Az iparos ifjak együletének mult vasárnap tartott választmányi ülésében a küldöttek jelentést tettek a 2-dik orsz. iparos congressus eredményéről és a 3-ik országos vándorgyűlésről. A jelentések tudomásul vettek.

Tombola játék lesz vasárnap július hó 20-án a nagyerdőn terített asztal és zene mellett, a nögyeleti árházak járára. A nyeremény tárgyak t. Szepessy Antal ur üzletében megtekinthetők. Egy tábla ára 30 kr. Kezdeté 6 1/2 órákor. A rendezőség.

Balázs Kálmán, a jeles zenész, ki már egy év óta Párisban tartózkodott, a helybeli önkéntes társulatot főszoftította, hogy álljon zenekeara élére. Balázs Kálmán e meghívásnak engedett, s már urban van hazafelé.

Győri Ferenc elhunyt főiskolai segéd-tanár sirja fölé egy emlékkő készült Boros Sándor helybeli kömetősnél. A sírkö feliratát, valamint a rajta levő nyitott könyvet és olajfát, ifj. Boros Sándor metszette, kiváló művésztel.

Borzasztó jegyzivár Székesfehérváron Fehérvárról írják. Városunkban hétfőn esti 7/7-től 9 óráig tartó óriási jégeső volt. A borzasztó jegyzivár nyugatról keletnek húzódt. Kezdetben aprón kezdett a jég esni; majd galambtojás s dió nagyságban, közöttük sűrűn egész tyuktojás nagyságú jégdarabok hullottak, oly borzasztó sűrűn és erővel, hogy a cserépdíszek kezdtek hullani a háztetőkről, — az áronuló zivatarral szem-

köz álló üregablakok csakhamar csőszempölve hullottak szertessét — s néhány percz alatt vastag, itt-ott bokáig érő jég rétegtől fehérelt a föld. Ily jégeső itt emberemlékezést óta nem pusztított: a tyuktojás nagyságú jégek sűrűn hullottak s a legkisebb is elérte a galambtojás nagyságot. S a zivatar — fájdalom — nem csak a városban dühöngött, hanem a szőlőhegyen és réteken is még fokozottabb erővel úgy, hogy az egész terjedelmes szőlőhegyen a nagy reményekre jogosító tökélet föltötte a szőlő termését a szó legvalódiabb értelmében tönk re paskolta. A nagy hirtelenséggel jött vihar több balesetet is okozott: ugyanis több helyen az urban levő loyak megbokrosodtak. Így egy ember lovát megbokrosodván, oly szerencsétlenül esett ki kocsijából, hogy a kórházban meg is halt. Egy másik szintén ez okból lebukván kocsijáról, veszélyesen megcsúszott. Több hasonló földűlés is történt.

Aholt kéz. Nem rég a kegyesrendiek szerete megvette Öszödön a Hollós család birtokát, most pedig megvette Szemesen Jánosától a Kazay-féle birtokot. Maholnap fél Somogy megye holt-kézre kerül, a mi annál kevésbé helyes lehet, mert az ilyenféle holt-kéz vesz, de — saját törvényei szerint — soha el nem adhat birtokot.

A herczegnő lépései. Egyik elsőrangú isehli szálloda első emeletén nem rég egy orosz herczegnő vett szállást. Az egész szállodában, melylyel különben teljesen meg volt elégedve, csupán azt a kivetni valót találta, hogy ott nem tesznek különbséget a vendégek között. Sehogy sem ment ugyanis a fejébe, hogy magas születési herczegnő egy földel alatt lakják mindenféle polgári származású fürdővendéggel. Különösen bántotta pedig az, hogy azon a lépcsőn, melyet az ő legmagasabb hercegi lábái érintenek, más ember fia is le és föl megy. Miután pedig a dolgot másként nem lehetett segíteni s ajtajához másik lépcsőt alkalmazni, a herczegnő úgy fogott ki a makacs vendéglősn, hogy egy külön faléposót készítetett az — ablak alá. Es most az excentrikus hölgy a fürdővendégek nem csekély mulatságára — az ablakon jár ki és be.

Császár mint csillagész. Don Pedro d'Alcantara braziliai császár riói observatóriumában csillagászáttal tölti idejét. Így a mult hóban a franciaia akadémiához beküldte a II-ik Temple-féle üstökösre vonatkozó észleléseit.

Czukur a tengeri szárahól. Mint angol lapok írják, egy amerikai ember Mr. Stewart oly eljárást talált fel, melynek segítségével a tengeri szárahóls s a chinai cukorkölesből az eddigieknél sokkal nagyobb mennyiségben cukor állítható elő. Stewart szerint gondos termelésnél e két növényből legalább is annyi cukor nyerhető, mint a louisianai nádcukorkorból.

Az érem másik fele. A király és királyné násztünnepének 25-ik évfordulója alkalmából a főváros által készítettet három dísz-érem és a felirat, mint a tanácsához beterjesztet költségvetésből látható 2689 frba került.

Verekedés a templomban. Szepes-Olaszin f. hó 12-ikén verekedés történt a szódó templomban, isteni tisztelet alkalmával. A verekedésre következő érdekes történet szolgáltaot okot: Szepes-Olaszi városában a pálinkamérés volt árverezés útján bérbé adandó. Kórách minden áron bérbé akarta venni, de tudta, hogy Goldbergerben legyőzhetetlen ellenfélre fog találni; azért Kórách cselhez folyamodott, hogy ellenfelének az árverésen való megjelenését megakadályozza. K. t. i. Eperjesről, holt G-nek öreg atyja lakik, levelet írt, vagy íratott — G-nek Szepes-Olasziba, ama lesújtó hírt küldvén vele, hogy atyja meghalt. Goldberger teljes hitelt adott a hírnék, és visszavonulva, egy hélig gyászolt, miatt megtörtént az árverezés. A veszekedés után G. az iránt tudakozódott Eperjesen, maradt-e atyja után valamely örökség? Mire válaszul nyerte, hogy atyja a legjobb egészségnek örvend. A csel kitűdött és okozta a már említett verekedést K. és G. között a templomban, melynek a botokkal felfegyverzett városi hajduk vetettek véget.

Utcaizgalmozások. A főváros területén alkalmazandó gőzmozdonyok, melyek a közúti pályára kocsija elé fogott állatokat leszek hívatra pótolni, a társaság megrendelésére nem sokára megérkeznek. London és Páris mintájára szándékoznak berendezni a közlekedést. A nevezett társaság folyamodott a szakminiszterhez a kivételek engedélyezésére céljából. A legelső próbák a zugligeti vonalon fognak eszközölni.

Gőzfűtés városok számára. Mint amerikai lapok írják, ennek eszméjét nemrég Detroit városban Michigan államban valóították meg. 1878. december 12-ik hozták először tervkétségbe az ottani központi gőzfűtés az eredmények a vállalkozók legmelegebb remé-

nyeit is túlszárnyalták. A gőznyomás, mely a gépházban egy négyzet hüvelykre 50 fontot tett ki, a csatlakozást legáltalabbb végein 1 latal sem volt csekélyebb, jól lehet a távolság fél mérföldnyi volt. Detroit város lakói ezek szerint viest, világszerte meletet ugyanazon központi tartályból nyerne; csak egy csapat kell felnyitniok s a szükséges mennyiség legott beáramlik.

Egy orvosi vélemény. Tiszta Örsön Sósos István 50—55 éves ember, anyagi bajokból származó buskomorásig folytán f. hó elsején magát padlásán egy szegre felakasztotta. Orvos csupán negyedikén ment a színhelyére, a midőn a hulla oly bűzös volt, hogy hozzá közelni is alig lehetett. Az orvos sem igen közlekedett hozzá, hanem — minden vizsgálat nélkül — nagy könyvemesen kijelenté, hogy Sósos a tetett „önkivüli állapotban” követte el.

A tyuk halála miatt. A berzeicei járásbírósnál f. hó 10-én jelentést tettek arról, hogy egy szomszéd községbeli parasztember felakasztotta magát. — Érdekes a szegény ember kétségbeesett tettének indoka. Előtte való nap ugyanis meghalt — a tyukja, melynek tojásait a korcsmában pálinkáért szokta becseregetni. — A hátrahagyott két tojást e megjegyzéssel adta át a korcsmárosnak: „Itt hozom az utolsó tojásokat, meghalt a tyukom, és nem ihatom többé pálinkát. Hogysem pálinka nélkül éljek, inkább meg fogok halni.” Tízóvost, s még azon éjjel végrehajotta végzetes elhatározását.

Kiadó lakás. Piac-utcán az elözt Dr. gata, most Szikszay József ház első emeletén egy négy szobából, konyhá és kamarából álló igen szép lakhelyiség minden órában a legelőnyösebb feltételek mellett kiadó. Értekezhetni eziránt szerkesztőségünkben, vagy Mészáros János urral a függetlenségi kör helyiségében.

Közgazdaság.

Gabnakivitelünk. Gabnakereskedelmünket igen közelről érdeklő két államból fontos hírek érkeztek. Franciaországban szakadatlanul esik és a vetések a hűvös időjárásról ki számíthatatlan kárt szenvedtek. Legtöbb piászérkezik nyugatról, északnyugatról, részben észak- és középfraanciaországból is. A virágzás és kalászejlődés a legkedvezőtlenebb időjárás alatt még végsőbe most már a legkedvezőbb esetben is csak rossz lehet az aratás eredmé-

nye. Amerikából is époly érdekes, mint fontos hír érkezett 12-dikéről; ugyanis azt sürgyönyök, hogy heves sivatarak északon, északnyugaton és Canadában pusztítólag hatottak a vetésekre. Ennyi után felesleges mondanunk, hogy gabnaki vitelünk reményei ezzel is nagyobbak.

Országos méhézeteti egyesület. — Az alakulásban levő országos méhézeteti egyesület azon sokoldalú részvét után itélve, melylyel országsszerete találkozik, úgy látszik, hogy hivatra van egy régóta és mélyen érzett szükség megfelelni. Az ország minden részéről jelentkeznek és jelentkeztek a méhézetet illető ügybarátai, támogatni kéznek az orsz. méhézeteti egyesületet, ellenére azon némelyek által hangoztatott felfogásnak, mintha a központi egylet a vidéki egyesületek munkásságát bármely irányban megbénítaná. Ellenkezőleg az orsz. méhézeteti egyesület egyik fő feladatának fogja ismerni, minél számosabb egyesületek alakítását, mert csak az erők egyesítése meghészen sikerülne a célt elérni. Az országos méhézeteti egyesület neomokára megalakul. A gyűlés, tekintettel arra, hogy Sz. István országos ünnepélyére az országból kéjonatok rendeztetnek Budapestre, f. évi augusztus 21-én a 10 órákor a Körtelken fog megtartani.

LEGUJABB.

London, jul. 16. Schuvaloff gr. orosz nagykövét, fontos ügyben Szent Pétervárra utazott.

Bukarest, julius 16. A miniszterium lemondott. A kamara rögtön titkos ülésre jött össze, megbeszéli a helyzetet.

Pétervár, jul. 16. Totleben th. azon indokkal, hogy a nihilisták elleni rendszabályok nem vezetnek sikerre, beadta lemondását. A kormány egy a hatalmakhoz intézett jegyzéke az összes Balkán-félsziget kiürítését augusztus hatodikára helyezi biztos kilátásba.

Felölő szerkesztő: Péter Gábor. Főmunkatárs: Grünvald József.

Gummi és halhólyagok. Legbiztosabb elővigyázati készülékek, valódi francia minőségűek, tucatzja 1 ftról 5 forintig. NŐI KÜLÖNLEGESSÉGEK (párisi szivacsok) tucatzja 2 ftr 50 kr. MAGÓMLÉS-ÖRZŐ (ör-alkabban) darabja 2 ftr 50 kr. Közvetlen küld utánvétellel a gummi-árak ügyöskege: Alex. Mosé Bécs I. Köllnerhofgasse Nr. 4. (45)

Berger-féle orvosi KATRÁNY-SZAPPAN mindenféle bőrkütegek mint szinte az arezbőr mindenféle tisztálansággal ellen küldöden a rüh, az sült és pikkely sémér ellen, a kozs, a sémér ropogvány, a fű és száls kórs ellen, a szajk, a szajk, az agyvesztést okozó, a fegyűg, a lábnázás, s a gyermekét valamennyi kórs fejleszettel ellen. Ezenfelül mindenkinek mint a bőrt tisztító módosított ajánlatunk. Ara darabonként használati utasítással együtt 35 kr. A Berger-féle kátrány-szappan 40%-os ómáry kátrányi tartalmú (Göndörbő gőzöcske van benne), s legyesszen küldöbök minden egyéb, a kereskedelemben előforduló kátrány-szappanoktól. Csalások kikerülése végett s a gyógyszerárakban világsosan Berger-féle kátrány-szappan kérendő s egyrészt keli a szűd csomagolásra s az ide mellékelv védjegyre. Gyvendő helyettes a bel- és külföldi részére: hova a megbízásnak és tuds G. HELL gyms. TROPPAU, kósdócsák is küldöndök. Raktár Debreczenben: Dr. ROTHSCHECK V. EMIL gyógyszerárban.

ISKOLAI ÉRTESÍTÉS. Nyilvános polgári és kereskedelmi iskolám és nevelő-intézetemben Budapest, Károly-körút 22. szám, a 27-ik iskolai év f. évi szeptember 1-én veszi kezdetét. A növendékek felvétele augusztus 20-tól naponta délelőtt 8—12-ig és délután 3—5 óráig eszközölhető. Nevelő-intézetemben a reám bizott növendékek általam s nóm által a leg-gondosabb felügyeletben részesülnek s a legszeretetteljesebben ápolatnak. Azok nevelése körül nekem több mint 3) évi sokoldalú tapasztalás áll rendelkezésemre, a mi arra jogosít, nevelő-intézetemet minden t. cz. szülőnek a legjobban ajánlani. Programok kívánatra ingyen. Röser Miklós. (211)

„TISZA“ biztosító társaság. A „Tisza“ biztosító társaság alapszabályai 18-dik §-ának*) értelmében hatodik rendes KÖZGYÜLÉSÉT folyó évi augusztus hó 17-dik napján délelőtt 10 órákor Debreczenben a városház nagy tanácsostermében fogja megtartani, melyre a t. cz. részvényesek az alapszabályok 19., 20. és 21. §§-ainak**) értelmében tiszteletteljesen meghívotnak. TÁRGYSOROZAT: 1. A választmány és az igazgatóság jelentéseinek előterjesztése. 2. Az 1878. évi zárszámadásoknak és a felügyelő bizottság jelentésének előterjesztése, s határozathozatal ezek felett, valamint a nyereség felosztása iránt. 3. Az igazgatóságnak, hat választmányi- és egy felügyelő bizottsági tagnak megválasztása. Debreczen, 1879. évi július hó 14. A választmány. *) 18. §. Minden közgyűlés a társaság székhelyén tartatik. A rendes közgyűlés évenként legalább egyszer összehívandó. **) 19. §. Minden közgyűlésnek egybehívása a választmány részéről a 6. §-ban kijelölt hirdalokban hirdetés által történik, mely rendes közgyűlésnél legalább 30 nappal a közgyűlésre kitűzött nap előtt közzététetik, és a melyben úgy az egybehívás osztja, mint szintén a tárgyalás alá rendő ügyek felsorolandók. 20. §. A közgyűlésben minden részvényes, minden egy darab legalább 45 nappal a közgyűlés egybehívása előtt saját nevére írott és beíratott részvény után egy szavazattal bir. Husz szavazattal többet azonban egy részvényes sem saját nevében, sem meghatalmazás alapján magában nem egyesíthet. A részvények, úgy szintén a meghatalmazások, a közgyűlés megkezdése előtt az elnököl által e célra kiküldött igazolási bizottságnál letendő; a letési jegyek a közgyűlésbeni megjelenésre igazolást szolgálják és a közgyűlés után a letett részvények kiszolgáltatása ellenében visszatérítendő. 21. §. A részvényesek a közgyűlésen szavazatjogukat vagy személyesen, vagy szavazatképes részvényesek meghatalmazása által gyakorolják. Meghatalmazás csak szavazatképes részvényesnek adhatatik, kiskorúak, gondnokok alatt állók, nők, kereskedelmi társulatok, testületek és intézetek azonban szavazatjogukat törvényes képviselőjük által gyakorolhatják, ha ez nem részvényes is. A közgyűlési határozatok a jelenlevő és képviselt részvényesek általános szavazattöbbségével hozatnak, szavazategyenlőség esetében az elnököl szavazata dönt.

ÜZLET ÁTHELYEZÉS. Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, miszerint özipész üzletemet f. é. július hó 1-től kezdve ezeled-utczáról a bathyányi utczára 2560 sz. saját házamba tettem át, a hol is úgy mint eddig a legjobb minőségű férfi, női és gyermek lábbalikkal, a lehető legmérsékeltőbb árak mellett a nagyérdemű közönség szolgálatára állók. Midőn ezt tudomására juttatni szerencsém van, megköszönve eddigi kegyes pártfogását, továbbra is kérem a n. é. közönség saives bizalmát, mit kiérdemelni ezentul is legfőbb törekvésem lenend. Debreczen 1879. június 30. Tisztelettel Stiber János. (195.)

Hirdetés. Cséplésre kiadó folyó hó 28-kától egy Garett-féle cséplő-gép (szalma fűtő). Feltételek iránt értekezhetni nagycsapatczán 328 sz. a. Ember István ügyvédnél. (207.)

Umrath és Társa Prágában GAZDASÁGI GÉPEYÁRUSOK. ajánlják a szilárd készület, nagy munkaképesség, könnyű járás és tiszta cséplésről legelőnyösebbben ismert, keréken járó és kereten álló kézi és járgány cséplőgépeket, 1-től 3-ig vagy ökr erőig. további legjobb minőségű Backer rendszerű tisztító-rostátokat, szecskavágókat, a cséplőgép járgánya által hajtható dara- és tisztító malmaikat stb. Mutatvány raktár és képviselőt POSSZERT JÁNOS-nál Debreczenben, ki is a t. cz. gánda közönségnek képes gyártmányokkákat (113.) postán bérmentve szolgál.

HOLVAY GYULA DEBRECZENBEN. VARRÓGÉPEK FŐRAKTÁRA. Tisztelettel ajánlja a nagyérdemű közönségnek az elismert legjobb fajta varrógépeket u. m.: új Singer, Howa, Wehler és Wilson, Circulair, Elastique, Little, Howa, Brunonia, Ragia, Willeox Gybbs, Expresse, Oszlop Cylinder, Keztyu-varrógépek, és Grover Backer stb. Mindezen gépeket részletfizetések mellett is megszereshetők, mégpedig: hetenként egy forintjával. Mintán raktáram nem csak egy fajta gépeket, hanem az összes varrógépgyártmányuk legjavával mindig dusan el van látva, oly előnyt is nyujtok a t. géprevő közönségnek, mint itt senki, hogy egyik vagy másik gép előnyeiről személyesen meggyőződhetik. Ot és fél garancia, a legközelebb tanítás mellett a házánál, az üzletben, sőt tetzés szerint a vidéken is. Ügyösök, kik házálnak és minden gép eladásától proviótót kapnak, melyet a varróknak kell megfizetni, üzletemből végképen ki vannak zárva és minden gép-revő tisztelettel felkérem, minden más közbenjáró nélkül egyenesen üzletemet szerencsésíteni, biztosítván a legjobb eljárást. Régi gépek bacszerítetnek. Mély tisztelettel HOLVAY GYULA, a varrógépek főraktárának tulajdonosa. Kiadó tulajdonos: JENEY JÓZSEF. Debreczen, 1879. nyomatott Tiszai Dániel örökösei könyvnyomdájában.

Előfizet. Helyben és Egy évre 10 ftr. Fél évre 5. Előfizetési pénz 10-piacr. VECSEY kőszögöge be Előfizet TELEGI K. LA. KÁROLY könyv szerkesztőségénél. (P.) A napi s mányválsággal fog már emilittük, a bér a berlini szerkesztőségnek elismerés vallási egyenlőség mégis most, midőn tárgybán — a zsidó nézve — törvényje kamara elé, azt a tette s így a korm kellett mondania. Semmitől sem nemzet inkább, min gának elismerés csak olyan piócsát szivta magát, azon got. De ha figyele maniai embernye kan okát abban t nagy időközönként zseknél mindég a kitéve a legnagyobb Azt is mondja a zsidó nép jelenk egyfelől a legnagyobb különben is rest of 161 bennök a polgá lam nincsen. Ez azonban el lag rossz akaratu gárosuljon az a zsidó polgárrá lenni, gukat a zsidók ro állam minden lépte lük, hogy csak oly kikét joga van b olyan páriák, kiket kinek az utcán a csinálnak belőle va A berlini cong ezen viszonyokat s szerződés 43. §-bat magas szerződők e gelenséget, azonban tétélekre kötik: Romániában nem s nek kizárására abl vagy politikai jog zik stb. E cikk egyé tetszett a románok tak abban, mely a mai zsidók kezébe A román korm mara többsége mos zottan kimondani e nem egy kerülő ut tában azt mondja: dinek tekintessék, külföldi megnyerhe tük évig ott lakott, kamara többsége m A kisebbség r tott fel, mely inká sus határozata felé dők ez osztálya Azok, kik a hadse a katonai sorshuzá kik kereskedelmi rendeztek be; 3. a jöteknysági intézet taktak; 4. a kik nyert akadémiái fo alább a baccalaurea